

法律同行 齊心抗疫

WE UNITE, WE STRIVE

香港律師會就疫情支援法律專業人員及公眾的措施

新冠疫情肆虐，嚴重影響市民的生活和經濟。在法律業界，不少律師和律師行的經營亦受到不同程度的打擊。有見及此，香港律師會理事會決議推出一系列支援措施，透過專業知識和匯聚正能量，幫助會員及市民共度難關。律師會於今日（2022年3月18日）舉行網上記者會，簡介相關措施。請點擊[這裡](#)重溫網上記者會的錄影片段。撮要如下：

支援公眾的措施

1. 解釋與疫情有關之法律疑問

律師會計劃與義務工作發展局合作，邀請義務律師拍攝短片，解釋疫情下市民關心的法律問題，例如有關《僱傭條例》下的僱員權益、人身傷亡，以及市民在法院一般延期期間如何處理民事及刑事訴訟等。有關短片將透過雙方機構的社交平台發放。

另外，公眾人士可通過律師會的「免費法律諮詢服務」和「免費法律諮詢專線 8200 8002」，獲得 45 分鐘的初步法律諮詢服務。市民可瀏覽律師會網站的「[公益法律服務](#)」頁面了解兩項計劃的詳情。

2. 回饋社區

律師會一直積極鼓勵會員回饋社區。早前，一些律師會理事已率先自發為有需要的家庭送上抗疫物資。

律師會呼籲會員可以通過不同形式的捐贈為社會送上關懷。律師會亦計劃組織義務律師團隊走入社區，例如協助派發抗疫物資予有需要人士。

3. 法律周與「青 Teen 講場」

在疫情期間，律師會將在可行的情況下繼續推展社區項目。法律周是律師會一年一度的旗艦項目，已舉辦超過 30 年，旨在推廣法律服務和提升市民的法律知識。而

「青 Teen 講場」每年均為學生提供一系列以法律為題的活動，包括小組討論、研討會、辯論、模擬法庭和講解參觀，加深他們對法治的了解。

4. 2019 冠狀病毒病網上爭議解決計劃

律師會有份創立和管理的一邦國際網上仲調中心（eBRAM），被委任為 2019 冠狀病毒病網上爭議解決機構，可以幫助香港市民和企業通過網上協商、網上調解和網上仲裁的方式，短時間內解決與疫情相關的爭議。每一方當事人只須支付港幣 200 元註冊費，而每宗個案的申索額上限為港幣 500,000 元。

5. 致醫療專業人員、醫護人員及義工公開信

律師會會長陳澤銘律師昨日（3 月 17 日）發出一封公開信，感謝醫療專業人員、醫護人員和義工全心全意站在抗疫戰的最前線，群策群力，協助保障公眾安全，締造關懷社群。

支援律師會會員的措施

6. 在家工作的豁免以及注意事項

根據相關的執業指引，由於律師有法律和專業上的責任以確保與客戶有關的業務資料絕對保密，因此，業務必須於設備獨立的處所（即一般所指的律師行）內進行。

律師會理事會考慮到疫情下的實際情況，決定從以上有關條文中作出豁免，容許香港律師事務所和註冊海外律師事務所，因疫情而實施在家工作的安排。除上述豁免外，律師事務所合夥人必須確保在家工作期間，其業務營運仍然符合所有其他執業規則和條例，特別是遙距監督、客戶保密，以及為打擊洗錢而對客戶身份識別和驗證的要求。

有關豁免只適用於指定期間，目前暫定維持到 2022 年 4 月 7 日 為止。視乎疫情的最新發展，豁免期限或會在有需要時進一步延長。

7. 與司法機構政務處會面

律師會日前與司法機構政務處會面，討論疫苗通行證以及假如實施居家令的情況下的相關行政措施，以幫助律師事務所盡量正常運作，並盡可能減低一旦實施居家令對律師事務所業務造成的影響。

由於所有於 2022 年 4 月 11 日或之前進行的聆訊均已延期，我們於會議上亦就更廣泛使用文書方式處理審訊和民事案件的遙距聆訊表達了意見。至於刑事案件，我們討論了修改法例以容許遙距聆訊的可行性。另外，我們亦審視了將法庭文件作定義的進度，以及討論改以文書方式認許見習律師為律師的可行性等事宜。

8. 法律人才招聘計劃（實習律師）

律師會於去年開始管理由「防疫抗疫基金」資助的法律人才招聘計劃（實習律師），為合資格律師事務所新開設的每個實習律師職位，提供每月薪金津貼。申請日期由去年 7 月開始，至今年 1 月結束，共收到超過 100 份申請。

律師會現正與律政司積極商討推出新一輪的招聘計劃，以繼續在疫情期間創造新的工作機會，並確保法律界的長期可持續發展。計劃詳情將容後公佈。

9. 與政府部門或公共機構聯繫

律師會亦與多個政府部門和公共機構聯繫，查詢居家令的行政安排和有關的法律後果，包括土地註冊處、稅務局、公司註冊處和一手住宅物業銷售監管局。律師會將繼續與這些機構聯絡、討論和跟進，及時了解最新情況，並反映會員的關注。

10. 發掘大中華區機遇

疫情下，香港律師會仍致力與大中華區內法律業界保持緊密聯繫。律師會轄下的大中華法律事務委員會將繼續推廣香港法律服務，為會員開拓在大灣區、內地、台灣和澳門的機遇。我們會繼續與大灣區內的律師協會聯手舉辦線上研討會，探討廣東省、香港和澳門三地的法律執業者如何在三個司法管轄區中處理相關法律問題。律師會亦連續第四年與北京大學法學院合辦法學課程。今年課程的主題為《跨境法律服務與風險管理：跨境律師入門》。

11. 派送快速測試套裝予會員

律師會衷心感謝一些內地律師協會主動捐贈快速測試套裝。律師會將把這些來自內地同業的心意分發予律師會的會員和秘書處員工，務求對疫症及早發現、及早治療。

12. 了解會員的困難

為深入了解和及時幫助會員解決在疫情下所面對的困難，律師會正製作網上表格，讓會員就不同範疇提出關注和要求協助，包括在家工作安排、在法院一般延期期間所面對的困難、因應員工染疫或隔離所造成的人手短缺、遙距工作安排、健康支援等問題。

律師會將把問題轉交秘書處的相關部門跟進。如情況合適，律師會亦會將問題轉達至有關的政府部門和團體。這些資料將有助律師會為會員提供適切的支援。

13. 官方社交媒體帳號

律師會即將推出官方社交媒體平台，加強與會員和公眾的溝通。相關抗疫支援措施亦會通過這些平台發放。

繼續提供基本服務

律師會已經制定應急計劃以應對居家令一旦生效的情況。若果律師會辦公室必須暫時關閉，將會作出特別安排，繼續為會員以及市民提供基本的服務。

香港律師會

2022年3月18日